

## Ποια μέτρα ζητά τώρα η ΤτΕ για τα «κόκκινα» δάνεια

Νέες πρωτοβουλίες από την κυβέρνηση και τις τράπεζες ώστε να αντιμετωπιστεί πιο ενεργητικά το βουνό των μη εξυπηρετούμενων δανείων, το οποίο απειλεί τη δυνατότητα των τραπεζών να χορηγήσουν νέα δάνεια ζητά η Τράπεζα της Ελλάδος. Στην ενδιάμεση έκθεσή της για την ελληνική οικονομία η ΤτΕ επαναλαμβάνει για ακόμη μια φορά την κομβική σημασία που έχει η αποτελεσματική διαχείριση των δανείων σε καθυστέρηση στη διοίκηση ρευστότητας στην αγορά και ακολούθως στην υλοποίηση του στόχου επιστροφής των πιστωτικών ιδρυμάτων σε κερδοφορία από την επόμενη χρήση.

Σε αντίθεση, όμως, με τις προηγούμενες εκθέσεις της, δίνει μεγαλύτερη έμφαση στις πρωτοβουλίες που πρέπει να αναλάβουν η πολιτεία και οι τράπεζες ώστε να αντιμετωπισθεί πιο ενεργητικά το βουνό των κόκκινων δανείων. Και αυτό γιατί η ΤτΕ εκτιμά ότι η αναμενόμενη οικονομική ανάκαμψη τη διετία 2015-2016 «θα έχει σχετικά μικρή επίδραση στην αποκλιμάκωση του λόγου δανείων σε καθυστέρηση».

Ειδικότερα, οικονομετρικές εκτιμήσεις από την Τράπεζα της Ελλάδος καταδεικνύουν ότι ο λόγος των δανείων σε καθυστέρηση προς το σύνολο των δανείων θα σταματήσει να αυξάνεται μέσα στο 2015. Στο πιο ευνοϊκό σενάριο, η ΤτΕ εκτιμά ότι το ποσοστό των μη εξυπηρετούμενων δανείων θα μειωθεί στο τέλος του 2016 κατά περίπου 4%, σε σχέση με τα στοιχεία της 30ής Ιουνίου 2014. Δηλαδή ο λόγος των δανείων σε καθυστέρηση υπολογίζεται ότι θα διαμορφωθεί στα τέλη του 2016 σε επίπεδο κοντά στο 30%. Η μικρή αναμενόμενη αποκλιμάκωση, ακόμη και υπό το πιο ευνοϊκό μακροοικονομικό σενάριο, οδηγεί την ΤτΕ στην πρόταση για λήψη νέων συγκεκριμένων μέτρων «που να είναι προσαρμοσμένα στην ελληνική πραγματικότητα και να μη δημιουργούν

νέες κεφαλαιακές ανάγκες στις τράπεζες», τονίζει η έκθεση.

Ταυτόχρονα, καλεί τις τράπεζες να προχωρήσουν σε πιο ενεργή διαχείριση, χρησιμοποιώντας το υφιστάμενο εποπτικό πλαίσιο και όσα προβλέπει ο Κώδικας Δεοντολογίας.

Κάνοντας ένα βήμα παραπάνω η ΤτΕ σημειώνει ότι δεν πρέπει οι ρυθμίσεις δανείων να είναι οριζόντιες, αλλά να στηρίζονται σε ουσιαστική αξιολόγηση των πραγματικών εισοδηματικών και περιουσιακών δυνατοτήτων που έχουν οι δανειολήπτες. Επιπρόσθετα, οι ρυθμίσεις δεν θα πρέπει να εγείρουν ζητήματα ηθικού κινδύνου (moral hazard), δημιουργώντας κίνητρα για αθέτηση οφειλών στους δανειολήπτες που έχουν αντικειμενικά τη δυνατότητα να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους. Εμμέσως πλην σαφώς, η ΤτΕ τάσσεται υπέρ του να μπου ασφαλιστικές δικλίδες στη ρύθμιση οφειλών προς το Δημόσιο και τις τράπεζες που ψήφισε πρόσφατα η Βουλή. Όσον αφορά περιπτώσεις ρυθμίσεων - αναδιρθρώσεων επιχειρηματικών δανείων, οι οποίες αποφάσεις, σύμφωνα με την ΤτΕ, θα πρέπει να λαμβάνονται με βάση τη βιωσιμότητα των επιχειρησιακών σχεδίων.

Η έκθεση επισημαίνει ότι το ύψος των προβληματικών στοιχείων ενεργητικού των τραπεζών είναι πολύ υψηλό «και έτσι έχει έντονες επιπτώσεις στις δυνατότητές τους να χορηγήσουν νέα δάνεια». Επιπλέον, το μεγάλο απόθεμα δανείων σε καθυστέρηση φέρνει την ανάγκη δέσμευσης ιδίων κεφαλαίων από τις τράπεζες ώστε να σχηματιστούν επαρκείς προβλέψεις, ενώ διατηρεί την αβεβαιότητα των επενδυτών για την ποιότητα χαρτοφυλακίου συμβάλλοντας στην αύξηση του κόστους χρηματοδότησης. Ο λόγος των δανείων σε καθυστέρηση προς το σύνολο των τραπεζικών δανείων ανήλθε στο 34,1% στο τέλος Ιουνίου 2014, από 31,9% στο τέλος Δεκεμβρίου 2013.

**ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ:** Ένα βήμα πριν από την αδυναμία πληρωμής των επικουρικών συντάξεων σε 1 εκατομμύριο συνταξιούχους βρέθηκε το ενιαίο επικουρικό ταμείο των μισθωτών ΕΤΕΑ εξαιτίας χρέους ύψους 50 εκατ. ευρώ προς το Ταμείο Πρόνοιας Ιδιωτικών Υπαλλήλων (ΤΑΠΙΤ). Το ΤΑΠΙΤ είχε προσφύγει στη δικαιοσύνη ζητώντας συντηρητική κατάσχεση στους λογαριασμούς του ΕΤΕΑ και για να μη δεσμευθούν τα ποσά και δεν πληρωθούν συντάξεις, μέσα στα Χριστούγεννα, επετεύχθη αναβολή της εκδίκασης. Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΠΙΤ αποφάσισε να προχωρήσει στη δέσμευση των τραπεζικών λογαριασμών του ΕΤΕΑ, μέχρι του ύψους των 50 εκατ. ευρώ για αντίστοιχο χρέος που αφορά τους κλάδους Σύνταξης και Πρόνοιας του Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης Ιδιωτικού Τομέα (ΤΕΑΙΤ), το οποίο έχει ενταχθεί υπό την ομπρέλα του ΕΤΕΑ. Συνολικά, το χρέος για τον κλάδο ασφάλισης των εμποροϋπαλλήλων, ανέρχεται σε 207 εκατ. ευρώ. Το απίστευτο μπλέξιμο ξεκίνησε το 2012, όταν αρχικά με νόμο και στη συνέχεια με υπουργική απόφαση ορίστηκε ότι από 1η Ιουνίου 2012, η εισπραξη των καταβαλλόμενων από τους εργοδότες ασφαλιστικών εισφορών, ο έλεγχος και η απόδοσή τους στον τομέα Πρόνοιας Υπαλλήλων Εμπορικών Καταστημάτων του ΤΑΠΙΤ θα πραγματοποιείται από τον Τομέα Επικουρικής Ασφάλισης Υπαλλήλων Εμπορικών Καταστημάτων του ΤΕΑΙΤ. Η απόφαση, ορίζει ότι το ΤΕΑΙΤ, που πλέον έχει ενταχθεί στο ΕΤΕΑ, θα πρέπει να καταβάλλει στο ΤΑΠΙΤ το 24% επί του συνόλου των εισπραχθεισών εισφορών για το χρονικό διάστημα από 1η Ιουνίου 2012, καθώς και εισφορές για το χρονικό διάστημα από 1η Αυγούστου 2008 έως τις 31 Μαΐου 2012. Η λογική του «εισπράττω και δεν αποδίδω» εφαρμόζεται εδώ και χρόνια από τα μεγαλύτερα ασφαλιστικά ταμεία, που για να καλύψουν τις δικές τους άμεσες ανάγκες για πληρωμές συντάξεων, επιλέγουν να μην αποδίδουν σε τρίτους, κυρίως άλλα ταμεία, τις εισφορές που τους αναλογούν. Με αυτόν τον τρόπο κλείνουν τρύπες και μεταφέρονται ελλείμματα από ταμείο σε ταμείο. Ο κίνδυνος να δεσμευτούν οι τραπεζικοί λογαριασμοί του ΕΤΕΑ και να μείνουν οι πλέον του 1 εκατομμυρίου συνταξιούχοι χωρίς επικουρικές συντάξεις μέσα στα Χριστούγεννα, ανάγκασε τη διοίκηση του επικουρικού των μισθωτών να ζητήσει και τελικά να πετύχει αναβολή της εκδίκασης της απόφασης.

### ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

18/12/2014

Από το +1,72% στο -3,43% και κλείσιμο κοντά στα υψηλά ημέρας στη χθεσινή (18/12) συνεδρίαση, που ήταν για όλα τα... γούστα, όχι όμως για συντηρητικούς παίκτες. Αυτοί, παρατηρώντας όλα όσα συμβαίνουν κατά τις τελευταίες ημέρες στο Χ.Α., αισθάνονται απόλυτα δικαιωμένοι που έχουν επιλέξει την αποχή. Το Χρηματιστήριο, σε πείσμα όλων των πρωινών και περισσότερων των ενδοσυνεδριακών εκτιμήσεων, συνέχισε τις «ασκήσεις ψυχραιμίας» (κρίνοντας από το τελικό πρόσημο), σε μια συνεδρίαση που ασφαλώς και άφησε άφωνους τους περισσότερους επαγγελματίες του χώρου. Μεταξύ των πρωταθλητών της ημερήσιας δια-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	874,69	1,47%
FTSE	279,84	1,18%
FTSEM	763,29	0,60%
Δείκτης Τραπεζών	103,9	1,99%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο
94.030.207	58
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές με πώση
103.949.906	42
	Μετοχές αμετάβλητες
	20

\*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

κύμανσης και αρκετά blue chips που θύμισαν, για πολλοστή φορά μετοχές της «άκρας περιφέρειας», επιβεβαιώνοντας την «ποιότητα» των ενεργών,

στο Χ.Α., χαρτοφυλακίων. Σε κάθε περίπτωση, οι τιμές θα συνεχίσουν να χορεύουν πολύ έντονα, ανάλογα με τις πολιτικές εξελίξεις.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση  
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day  
Νωγίτερα - Έγχερα